



# 8个月招引产业类项目93个

金坛以过硬业绩书写“美丽常州新样板”精彩篇章

上半年实现地区生产总值583.7亿元，同比增长8.9%；7个省重点工程全部开工；8个月签约引进产业类项目93个；新增认定科技型中小企业384家……9月7日，现代快报记者从金坛区采访获悉，今年以来，该区多项经济指标在同期高基数上保持快速增长、增幅位居全市前列。金坛正抓住一个个历史机遇创出未来，努力突破城市能级“天花板”，奋力推进中国式现代化金坛新实践，以过硬业绩书写“美丽常州新样板”精彩篇章。

## 地区生产总值增速超过全市

今年上半年，金坛实现地区生产总值583.7亿元，同比增长8.9%，高于全国3.4个百分点，高于全省2.3个百分点，甚至比常州高了1.9个百分点。此外，金坛区七大产业共实现工业总产值1128.5亿元，同比增长12.1%。新能源、新能源汽车和新智能均实现两位数增长，分别增长36.9%、18.1%和11.7%。其中，新能源汽车和新能源对全区产值增长的贡献率最大，分别为52.3%和48.8%，拉动规上工业总产值增长6.3和5.9个百分点。

从项目建设来看，金坛区列入今年省重点工程的7个项目已全部开工。1—7月，完成投资81.1亿元，完成年度目标的64.7%。“532”发展战略产业现代化在库重点项目79个，总投资978.6亿元，当年计划投资125.6亿元，1—7月完成投资104.1亿元，完成年度目标的82.9%，完成率在常州六区一市中

排名第一；70个项目已开工，开工率达88.6%。

在今年金坛区政府工作报告中，列出的全年发展预期目标是地区生产总值增长8%，一般公共预算收入增长10%，固定资产投资增长6%。截止到7月，上述指标均实现超预期。

## 8个月招引产业类项目93个

今年以来，一次次拜访交流推介、一场场主题大会召开，一个个重磅项目签约……金坛展开密集攻势，以实际行动持续掀起重大项目招引建设热潮，推进产业集群强链补链延链。据统计，1—8月，金坛签约引进产业类项目93个，协议投资总额259.13亿元。其中，总投资超10亿元或1亿美元项目11个；新能源、新能源汽车产业类项目占比达64.52%。

与项目招引同步推进的，还有金坛在项目建设方面不断前进的步伐。总投资20亿元的海目星激光科技园项目预计2024年年底全

部竣工，新开工常州市重大项目8个，贝特正极材料、精测新能源等项目实现竣工投产。产业之外，金坛同样也在科创氛围培育上下苦功。华罗庚创新中心总部基地实现实体化运行，河海大学一华能江苏新能源中心签约落地。新增国家级博士后科研工作站2家。中创新航入选首批“赛马争先”国家能源研发创新平台、获批国家企业技术中心。

同时，金坛加快高新技术企业、专精特新企业培育，新增认定科技型中小企业384家，新增国家级专精特新“小巨人”企业8家，均创历史新高。蜂巢能源、厚生新能源入围中国独角兽企业名单。值得一提的是，科技型中小企业因技术含量高、创新能力强，极具活力和潜力，被视为最有成长性的创新群体。1—7月，金坛中小型企业实现产值806.1亿元，占全区产值比重为71.4%，对全区产值增长的贡献率达到103.1%，拉动全区产值增长12.5个百分点，金坛科技型中小企业数量越来越多、增速越来越快。

# “工业+文旅”，经开区打造特色研学路

工业遗存既是历史见证者，也是诉说者，近两年来，常州经开区发挥自身优势，推动工业游项目从早期观光工厂为主，发展到工业遗产、人文历史、研学科普等多种业态组合，“工业+”价值链不断延伸，让“工业+文旅”成为了城市展示和宣传的一张名片。刚刚过去的暑假，2000余名青少年从“运河智造 匠心常传”工业研学中找到了答案。

## “老念想”成“新地标”

上世纪中叶，大运河的方便交通促进了外来职工大量落户丁堰，形成了时人称道的“小上海”。现在，大运河河畔三家百年老厂仍稳健发展，丁堰街道成为了全国首个拥有2家国家级工业遗产的街道。这里的“旧”工业记忆与“新”科技智造带给人们珍贵的记忆和无限的启迪。

刘波是戚机厂的退休员工，她还有另一个身份——常州大运河工业遗产展览馆讲解员。一年来，她已经将这段历史讲给了超过千名前来研学的青少年听，孩子们全程听得津津有味，可以感受到他们发自内心的文化自信。

据了解，经开区工业研学游不只是工业、旅游两种行业的简单叠加，更是两种文化的深度融合。八年八倍唯大成、牛仔布王黑牡丹、千年运河恒源畅、灯芯绒布名天下……刘波缓步走在常州大运河工业遗产展览馆，深情讲述着一张张老照片背后常州工业缘起、产生萌芽、发展壮大的故事。她的手指掠过一台台“退役”的老设备，目光饱含深情。

## 延伸“工业+”价值链

为了让工业遗存“活”在当下，

常州经开区将工业遗产保护与城市更新、文化旅游融合，打造“城市文化新地标”。今年，丁堰街道联合第三方公司，开发“运河智造 匠心常传”大运河工业研学课程体系，为企业量身定制研学课程和路线，形成具有可持续吸引力的研学品牌。

目前，“运河智造 匠心常传”大运河工业研学课程共包含5个研学点位，分别为戚机厂火车文化园、天虹大明1921创意园、蓝豹绿色花园工厂、“蓝精灵”智慧地铁科普基地、运河公园。

中车戚墅堰机车有限公司以自身历史遗迹、工业元素为基础，充分整合厂区内外各类资源，建成了历史与现代交相辉映的戚机厂火车文化园；天虹大明1921创意园既传承了20世纪20年代的民国工业历史文化，又充分展示了当代制造企业抓住时代机遇的独特魅力；蓝豹绿色花园工厂内企业展示区、热带植物园、互动体验区都是研学的好去处；在“蓝精灵”智慧地铁科普基地，学生们可以学习地铁小知识、体验模拟驾驶，接受红色教育；运河公园内建有民国风情街、米厂、牌坊等景点，让人既饱览运河风光，又领略民国风韵。

## “行走的课堂”里装着更多可能

研学实践不仅能让学生开阔眼界、增长见识，更能促进书本知识和生活经验的融合，这也是家长和学生的期待。

“作为家长，我希望能通过研学游这个‘行走的课堂’，让孩子开阔眼界、增长见识。”学生家长韩先生为孩子报名了研学体验营。

“动手实践后，我对‘匠心’有了更深刻的理解，原来，制作一把小榔头都必须要进行精密的测量、细心的打磨。”学生王语凡的游学日记中还写到，自己近距离观摩了机车，了解了机车构造，并走进驾驶室，获得了独一无二的“驾驶”体验。

“我们选择与有20多年行业经验的广电大陆国旅联合开发研学线路，可以借助已有的优势，提升工业研学课程的趣味性与专业度。”丁堰街道行政审批局工作人员臧娇说，街道将通过多元化资源整合、多渠道联合推广，共同推进工业旅游线路高品质打造。未来，丁堰街道考虑推出盲盒文具、福袋等新颖别致的工业旅游文创产品，鼓励企业拓展消费体验项目，提升工业研学的吸引力。

李佳蔚 陆文杰

# 农村创业大赛“点燃”乡村振兴新引擎



常州农村创业大赛闭幕 通讯员供图

近日，第六届“农担杯”常州市农村创业大赛落下帷幕。经过激烈角逐，《打造精准育种平台，让“农业芯片”不再卡脖子》《“心系乡村发展，融铸龙城文化”创新型融合预制菜项目》《曹山花居特色田园乡村》等多个项目获奖。

据了解，大赛举办六届以来，

常农宣 宋体佳

## 常州一项目拟入围国家级名单

近日，教育部公示首批28家拟入围国家级市域产教联合体名单，常州新能源产教联合体拟入围。

据悉，常州以建设“部省共建苏锡常都市圈职业教育高质量发展样板”“国家产教融合试点城市”为契机，在2018年常州工业职业技术学院、武进国家高新区联合成立的“产教融合区域合作联盟”基础上，打造常州新能源产教联合体，成员单位包括江苏省金坛中等专业学校等5所中职院校、常州工业职业技术学院等5所高职院校、常州大学等5所普通本科院校和武进国家高新技术产业开发区管委会等10个政府部门以及122家

企业、20家科研机构和9家其他组织。

联合体聚焦区域经济发展增长点和产教融合突破点，践行“产教融合”理念，坚持以教促产、以产兴教、以企优教，充分发挥政府统筹、产业聚合、企业牵引、学校主体作用，在产业培育、机制建构、职教示范、科技创新等方面成效显著；通过创建“一主线三制度五共同体”运行机制，打造职业教育产教融合发展体系，搭建高水平科技创新平台等特色工作模式，推动新能源产业链发储送用融合发展，有力托举了常州“新能源之都”建设。

刘磊 曹奕 陆文杰

# 推进“常有健康”，钟楼出台三年方案

近日，钟楼区出台了《钟楼区落实推进“常有健康”三年行动方案（2023—2025）》，为全力助推常州打造“常有健康”民生名片，努力建成长三角区域医疗服务新高地、全国健康城市建设样板市贡献力量。

在医疗资源布局调整方面，钟楼将强化基层医疗卫生服务网底。加强郊区镇卫生院三大功能中心建设，规范化建设乡镇卫生院及社区卫生服务中心，扎实推进“优质服务基层行”活动，积极推动省市两级甲级村卫生室创建。提升社会办医质量水平，推动社会办医多元化发展，与公立医疗机构形成差别化发展、功能化补充。

深化三医联动改革。在市区两级政府领导下，市区卫生健康、发

改、财政、人社、医保等部门成立医联体管委会，统筹医联体规划建设、投入保障、人事薪酬、绩效考核等重大事项。

推广智慧医疗服务应用。钟楼将在公立医疗卫生机构推行“一站式”服务，实现医保脱卡支付、门诊一码通办，住院自助登记、出院床边结算。

在提高公共卫生服务能力方面，钟楼将加强监测预警和应急能力建设。依托全区“一网统管”平台，建立健全传染病监测预警与应急指挥平台功能，实现多部门、多领域、多环节信息共享和协同联动。巩固常态化下“一触即发”的指挥体系，完善传染病疫情和突发公共卫生事件应急响应机制。

张敏

江苏钟鸣律师事务所陈永遗失实习律师证，证件编号：10042206110184，声明作废。